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Χριστός Ανέστη!            Христос воскрес!           Christ is risen!
Kristo Amefufukka!        Christ est ressuscité!       Kristo Azukidde!

Kristus nousi kuolleista!       基督復活了      Na Karisito tucake tale!     

Cristo ha resucitado!   Icha'kuxi Kajvaltik Kristo!  Kristus telah bangkit!
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ΘΕΙΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ
Συνεχίσθηκαν και κατά το 

παρελθόν έτος οι μηνιαίες Θείες 
Λειτουργίες στον Ι. Ναό Τιμίου Προ-
δρόμου. Άυτές, όπως είναι γνωστό, 
τελούνται τη δεύτερη Κυριακή 
κάθε μηνός. Άκολουθεί μετά τη 
Θεία Λειτουργία συνάντηση στην 
αίθουσά μας με ομιλητή, συνήθως, 
κάποιον Ιεραπόστολο, ο οποίος 
μάς ενημερώνει για τις δραστηριό-
τητες, τα έργα τα οποία η Άδελφό-
τητα χρηματοδοτεί, καθώς και τα 
προβλήματά τους.

ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ
Κατά το έτος 2014 επισκέφθη-

καν την Άδελφότητα:
Οι Μητροπολίτες Ειρηνουπό-

λεως κ. Δημήτριος, Καρθαγένης κ. 
Άλέξιος, Μαδαγασκάρης κ. Ιγνάτι-
ος, Μουάνζας κ. Ιερώνυμος, ο Επί-
σκοπος Μπουρούντι και Ρουάντας 
κ. Ιννοκέντιος, οι Ιεραπόστολοι π. 

Θεμιστοκλής Άδαμόπουλος της Σι-
έρρα Λεόνε, π. Πολύκαρπος Άγιαν-
νανίτης της Μαδαγασκάρης, π. Ερ-
μόλαος Ιατρού του Μαλάουι.

ΕΜΒΑΣΜΑΤΑ
Η οικονομική ενίσχυση προς 

τα Ιεραποστολικά Κέντρα συνεχί-
ζεται να γίνεται διά τραπεζικών 
εμβασμάτων. Προσπαθούμε να 
αποπερατωθούν τα έργα εκείνα, 
των οποίων αναλάβαμε τη χρημα-
τοδότηση. 

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ
Συνεχίζεται η έκδοση του περι-

οδικού μας «Εξωτερική Ιεραποστο-
λή» συνεχώς βελτιούμενη με την 
έγχρωμη προβολή φωτογραφιών 
από τα Ιεραποστολικά κλιμάκια, 
όπου απεικονίζεται η πρόοδος των 
έργων και δραστηριοτήτων τους. 
Το περιοδικό εκδίδεται και στην 
αγγλική γλώσσα με εθελοντική 

Έκθεση Πεπραγμένων 2014
Πέρασε ένας ακόμη χρόνος, γεμάτος ευλογίες, δωρεές και πολλή αγάπη του 

Θεού προς όλους εμάς, που ο καθένας με το δικό του τρόπο εργάζεται και βοηθά, 
για να γίνουν και άλλοι συνάνθρωποί μας Χριστιανοί. Η Εξωτερική Ιεραποστολή 
μάς δίνει αυτή την ευκαιρία.

Έχουμε την ελπιδοφόρα αίσθηση πως κατά το παρελθόν έτος 2014, ως Δι-
οικητικό Συμβούλιο πράξαμε ό,τι ήταν ανθρωπίνως δυνατόν να γίνει· με διαφά-
νεια, ενότητα και, προ πάντων, με φόβο Θεού διαχειριστήκαμε αυτά που η αγά-
πη σας μας εμπιστεύθηκε.

Δοξάζουμε τον αληθινό Θεό που μας αξίωσε να διακονήσουμε την Ορθόδο-
ξη Εξωτερική Ιεραποστολή.
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επιμέλεια καθηγήτριας των αγ-
γλικών από την Κατερίνη, η οποία 
θέλει να διατηρήσει την ανωνυμία 
της. Επίσης, σας ενημερώνουμε ότι 
το περιεχόμενο των περιοδικών 
αναρτάται και στο διαδίκτυο. Η δι-
εύθυνση αναγράφεται στη 2η σελί-
δα. Ως γνωστόν, το περιοδικό προ-
σφέρεται δωρεάν και μπορείτε να 
το συστήσετε σε γνωστούς σας να 
το προμηθεύονται.

ΟΜΙΛΙΕΣ
Εγιναν και κατά το παρελθόν 

έτος ομιλίες σε ιδιωτικά και δη-
μόσια εκπαιδευτήρια με θέμα την 
Εξωτερική Ιεραποστολή και το 
έργο της στις διάφορες χώρες.

 Ομιλητές ήταν οι κ. Άγγελος 
Βογιατζής, Κωνσταντίνος Μεταλί-
δης και Άγγελική Άρναούτη, μέλη 
του Δ.Σ.  Παράλληλα, γινόταν προ-
βολή βίντεο μικρού μήκους. 

ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ
Κατά το παρελθόν έτος, η 

Άδελφότητα συνεργάστηκε με 
τις κατωτέρω αναφερόμενες Ιε-
ρές Μητροπόλεις, Επισκοπές και 
Ιεραποστολικά κλιμάκια: Άκκρας 
(Γκάνα), Γουϊνέας, Ειρηνουπόλεως, 
Ζάμπιας και Μαλάουι, Καμερούν, 
Καρθαγένης, Κατάγκας, Kεντρώας 
Άφρικής, Κένυας, Κορέας, Mαδαγα-
σκάρης, Νέας Ζηλανδίας, Νιγηρίας, 

Ουγκάντας,  Σιγκαπούρης (Ινδία, 
Ινδονησία), Τριπόλεως, Μπουρού-
ντι και Ρουάντας, Μπραζαβίλ.

ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ
ΣΕ ΙΕΡΑΠΟΣΤΟΛΕΣ
Κατά το παρελθόν έτος, τρία μέλη 
της Άδελφότητας επισκέφθηκαν ιε-
ραποστολικά κλιμάκια. Πρόκειται 
για τις κυρίες Μαρία Καζαμία-Τσέρ-
να και Χρυσάνθη Περίσογλου, που 
μετέβησαν στην Κεντρώα Άφρική, 
και τον κ. Πρόδρομο Καλαϊτζίδη, 
που διακόνησε στα νησιά Φίτζι. 

ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ
Συνεχίσθηκε και κατά το προ-

ηγούμενο έτος η αποστολή ανθρω-
πιστικής βοήθειας σε χώρες που 
έχουν την μεγαλύτερη ανάγκη από 
τρόφιμα κ.α. είδη πρώτης ανάγκης.

Η Άδελφότητά μας διατηρεί 
στο Φίλυρο Θεσσαλονίκης μια απο-
θήκη, όπου συγκεντρώνονται τα 
αναγκαία είδη, όπως τρόφιμα, είδη  
ιματισμού, εξοπλισμού σχολείων, 
ιερών ναών κ.λπ.  Άκολούθως, 
φορτώνονται σε εμπορευματοκι-
βώτια και αποστέλλονται στα ιερα-
ποστολικά κλιμάκια. Είναι πολύ συ-
γκινητική και ιδιαιτέρως μεγάλη η 
προσφορά των εθελοντών κατά τη 
φόρτωση των κοντέινερ. Το 2014, 
έγιναν αποστολές σε Μαδαγασκά-
ρη, Σιέρρα Λεόνε και Ρουμανία.
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Ευχαριστούμε ιδιαιτέρως όλους 
εσάς, τους φίλους και δωρητές της Ορ-
θοδόξου Εξωτερικής Ιεραποστολής κα-
θώς και τους γνωστούς και άγνωστους 
δωρητές του εξωτερικού, για τη συνερ-
γασία και τη δύναμη που μας δίνετε, 
για να συνεχίζουμε τον καλό αγώνα.

Η εργασία που γίνεται για το Θεό 
δεν κουράζει, αλλά ξεκουράζει. Οπως 
λέει ο Άγιος Ιωάννης Χρυσόστομος, 
«ἀκόρεστός ἐστιν ἡ εὐσέβεια».

Να μην ξεχνούμε όμως και αυτούς 
που μέχρι χθές ήταν κοντά μας και 
να τους παρακαλούμε να μεσιτεύουν 
στον Κύριό μας. Εμείς προσευχόμαστε 
όπως ο Κύριος αναπαύσει τις ψυχές 
των κεκοιμημένων μελών και φίλων, 
κληρικών & λαϊκών ιεραποστόλων. 

Θα ήταν παράλειψη, αν δεν απο-
δίδονταν ευχαριστίες στον κ. Δημή-
τριο Μερτζεμέκη από τις Σέρρες και 
στην κ. Μαρία Χατζούδη από την Κα-

τερίνη για το ενδιαφέρον τους για τη 
συγκέντρωση χρημάτων, τα οποία 
προσφέρουν στην Άδελφότητα. Επί-
σης στις κυρίες που μας προσφέρουν 
τον καφέ σε κάθε μηνιαία συνάντησί 
μας. Οφείλουμε ακόμα να εκφράσου-
με την απόλυτη ικανοποίηση στους 
υπαλλήλους της Άδελφότητας για τον 
άψογο τρόπο με τον οποίο εκτελούν 
τα καθήκοντά τους. 

Άς ευχαριστήσουμε και ας δοξά-
σουμε τον Κύριό μας για όλα όσα η 
αγάπη Του μας χάρισε κατά το παρελ-
θόν έτος. Τον παρακαλούμε με πίστη 
φλογερή να χαρίζει σε όλους μας υγεία 
ψυχής και σώματος και κατά το νέο 
έτος 2015, καθώς και δύναμη, για να 
συνεχίσουμε ενωμένοι και αγαπημέ-
νοι για την πρόοδο της Άδελφότητάς 
προς δόξαν Θεού. Άς έχουμε την ευλο-
γία Του. Άμήν. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο

Η νέα μας Διοίκηση
Είμαστε στην ευχάριστη θέση να ανακοινώσουμε ότι από τις αρχαιρεσίες της 
18ης Ιανουαρίου, αναδείχθηκαν τα εξής όργανα διοίκησης:

Διοικητικό Συμβούλιο
• Δημήτρης Σωτήρκος, Πρόεδρος
• Νόστης Ψαρράς, Αντιπρόεδρος
• Αγγελική Καφαντάρη-Αρναούτη, Γενική Γραμματέας
• Χαράλαμπος Μεταλλίδης, Ταμίας
• Κωνσταντίνος Μεταλλίδης, Ευαγγελία Τραϊκούδη, Μαρία Καζαμία-

Τσέρνου, Κωνσταντίνος Καρακόλης, Παναγιώτης Αναστασιάδης
Εξελεγκτική Επιτροπή
Ζηνόβιος Ιατρού, Αικατερίνη Αλεξάνδρου, Άννα Αντωνάρα

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ
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Οικονομικός Απολογισμός 2014
Εισπράξεις Χρήσης

Πληρωμές Χρήσης
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΝΕΑΣ ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ
Ιεραποστολικό Κλιμάκιο Νήσων Ωκεανίας

Η 8η Φεβρουαρίου 2015 υπήρ-
ξε πράγματι ιστορική και αγία ημέ-
ρα, διότι κατ' αυτήν τελέστηκαν τα 
εγκαίνια του Ιερού Ναού της Αγίας 
Τριάδος, ενὀς Ορφανοτροφείου, και 
ενός Safe-home (οικία απροστάτευ-
των γυναικών) στο Saweni των Φί-
τζι, γεμίζοντας όλους μας με πολλή 
ελπίδα και χαρά.

Ξημέρωνε Κυριακή και ήταν η 
πρώτη φορά που σε αυτόν τον πρω-
τόγνωρο και μεγαλοπρεπή Ιερό Ναό 
της Παναγίας Τριάδος τελέστηκε 
ιερά αγρυπνία και ακούστηκαν οι 
αγγελικοί ύμνοι των ανοιξανταρίων:

"Ἤτω ἡ δόξα Κυρίου εἰς τοὺς 
αἰῶνας, εὐφρανθήσεται Κύριος ἐπὶ 
τοῖς ἔργοις αὐτοῦ. Δόξα Σοι Τρι-
συπόστατε Θεότης, Πάτερ, Υἱὲ καὶ 
Πνεῦμα, Σὲ προσκυνοῦμεν καὶ δο-
ξάζομεν".

Το πρωί, ο μικρός Ιεζεκιήλ, μό-

λις 5 ετών, δε χόρταινε κρεμασμέ-
νος από το σχοινί να χτυπά αδιάκο-
πα την καμπάνα.

Όλοι εντυπωσίασθηκαν από τη 
βυζαντινή τάξη και λαμπρότητα με 
την οποία έγινε η τριπλή περιφορά 
των ιερών μαρτυρικών λειψάνων 
γύρω από το Ναό. Με χαρά και κα-
μάρι τα φιτζιανάκια κρατούσαν 
ψηλά τον Τίμιο Σταυρό και τα εξα-
πτέρυγα, ντυμένα τις χρωματιστές 
στολές που τους έραψαν με πολλή 
αγάπη οι Ελληνίδες προσκυνήτριες.

Και τι να πει κανείς για την 
πλούσια και άψογη φιλοξενία που 
ακολούθησε τη Θεία Λειτουργία και 
την τέλεση των ιερών βαπτίσεων 
στο νέο ιερό βαπτιστήριο, που κρά-
τησαν για τρεις συνεχόμενες ημέρες;

Ένα οικουμενικό πανηγύρι χρι-
στιανικής χαράς υπήρξε το τριήμε-
ρο αυτό των εγκαινίων. Η Αγία Τρι-

Ιστορική και Άγία Ημέρα
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άδα ευλόγησε απλόχερα τον τόπο 
αυτό που διάλεξε για να ευλογείται 
το πανάγιο όνομά Της στους αιώ-
νες των αιώνων.

Στην αυλή του εγκαινιασθέ-
ντος Ιερού Ναού λειτουργεί ήδη 
από χθες το μεικτό Ορφανοτροφείο 
της "Αγίας Ταβιθάς της Ελεήμονος". 
Ξεκίνησε με δύναμη 16 παιδιών, 
αλλά, όπως δείχνουν τα πράγμα-
τα, γρήγορα θα χρειασθεί να γίνει η 
επέκτασή του, επειδή έρχονται συ-
νεχώς και άλλα ορφανά, παρακα-
λώντας να γίνουν και αυτά δεκτά.

Τη φροντίδα των παιδιών 
έχουν η Φιτζιανή κυρία Αθηνά, που 
μένει εκεί μαζί με τα δύο παιδιά της, 
μια άλλη ιθαγενής που θα ασχολεί-
ται με την κουζίνα και ένας νυχτο-
φύλακας. Ύπατη υπεύθυνη, όμως, 
για την ομαλή λειτουργία της Αγίας 
Ταβιθάς θα είναι η μοναχή Γαβριη-

λία, που προέρχεται από την Ιερά 
Μονή Παναγίας Υψενής Ρόδου και 
οι δύο Φιτζιανές αδελφές Μελάνη 
και Ανυσία, που έλαβαν τη μοναχι-
κή κουρά κατά τη διάρκεια της ιε-
ράς αγρυπνίας.

Οφείλουμε να απευθύνουμε 
ευχαριστίες στην Αδελφότητα Ορ-
θοδόξου Εξωτερικής Ιεραποστολής, 
που με χρήματα των μελών της αγο-
ράστηκε το οικόπεδο και χτίστηκαν 
σε μεγάλο βαθμό ο Ιερός Ναός της 
Αγίας Τριάδος, το ορφανοτροφείο 
και ο οίκος Safe-home. Ευχόμαστε 
σε όλους τους γνωστούς και κυρίως 
τους άγνωστους δωρητές και αφι-
ερωτές, που η αγάπη τους γίνεται 
πηγή χαράς για τις χήρες και τα ορ-
φανά αλλά και για κάθε συνάνθρω-
πό μας, πλούσια τα ελέη του Θεού 
σε αυτούς και τις οικογένειές τους.

Εκ της Ιεράς Μητροπόλεως

Βάπτιση με ανάδοχο τον κ. Πρόδρομο Καλαϊτζίδη,

τακτικό μέλος της Αδελφότητας
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ
Ιεραποστολικό Κλιμάκιο Ινδονησίας

Το μικρό ποίμνιο μεγαλώνει
Αγαπητοί φίλοι της Ιεραποστολής,

Μόλις γύρισα από την Ορθό-
δοξη κοινότητά μας στο Nias, όπου 
έμεινα για μερικές ημέρες και τέλε-
σα την ομαδική βάπτιση 28 κατη-
χουμένων, καθώς και τη Θεία Λει-
τουργία. Χάρηκαν πάρα πολύ, διότι 
με περίμεναν έναν ολόκληρο χρόνο 
να τους επισκεφθώ. Όταν κάθισα 
μαζί τους, αμέσως μου μίλησαν για 
τα προβλήματά τους και ανάμεσα σε 
αυτά είναι και η έλλειψη της Θείας 
Κοινωνίας στις τρεις κοινότητές μας 
εκεί. Βεβαίως, δεν έχουν δικό τους 
ιερέα. Έτσι, θα πρέπει να πηγαίνω 
εγώ ή κάποιος ιερέας από το Medan, 
για να λειτουργήσει. Το θέμα είναι 
ότι δεν έχουμε αρκετά χρήματα για 
τα ναύλα, διότι οι δυνατότητες της 
κοινότητάς μας εκεί δεν μπορούν να 
καλύψουν τα εισιτήρια, ώστε τουλά-

χιστον τέσσερις φορές το χρόνο να 
πηγαίνουμε στο Nias (μία φορά στην 
κοινότητα της Αγίας Αικατερίνης, 
μία στον Άγιο Απόστολο Παύλο, μία 
στον Άγιο Νικόλαο και μία στο σχο-
λείο μας του Αγίου Νικολάου). Χρει-
αζόμαστε τουλάχιστον χίλια ευρώ 
το χρόνο, για να επισκεφθούμε το 
Νίας. Γι’ αυτό, παρακαλώ να βάλε-
τε στην προσευχή σας το θέμα αυτό.

Στο Sumbul Sidikalang έχουμε 
δύο κοινότητες, τον Άγιο Εφραίμ στο 
χωριό Lae Rias και τον Ευαγγελισμό 
της Θεοτόκου στο Pargambiran. 
Εκεί τοποθετήσαμε ως υπεύθυνο το 
διάκονο Λουκά, μαζί με τη σύζυγό 
του και ένα παιδί τους. Το βασικό 
πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε εί-
ναι ότι δεν έχουμε τη δυνατότητα να 
του δώσουμε κανονικό μισθό. Όταν 
βρίσκουμε κάποια χρήματα, τότε 

10



αυτά τα μοιραζόμαστε κατά το δυ-
νατόν. Βεβαίως, έχουμε ένα χωρά-
φι εκεί, που μας το έχετε αγοράσει 
πριν από μερικά χρόνια και έχουμε 
φυτέψει πορτοκαλιές. Αλλά το χω-
ράφι αυτό είναι πολύ μακριά από την 
εκκλησία, όπου μένει ο διάκος μας. 
Κοντά στην εκκλησία, πωλείται ένα 
αρκετά μεγάλο χωράφι. Το έχω δει 
και έχουμε σκοπό να το αγοράσουμε 
και να το δώσουμε στον πατέρα Λου-
κά, για να το καλλιεργεί και να λαμ-
βάνει εισοδήματα από αυτό, ώστε να 
μπορεί να συνεχίσει τα έργα της Ορ-
θόδοξης Ιεραποστολής μας στις δύο 
αυτές κοινότητες. Δυστυχώς, όμως, 
εμείς εδώ στην Ινδονησία δεν έχουμε 
τη δυνατότητα να το αγοράσουμε, 
διότι κοστίζει 15.000 ευρώ. Εάν έχε-

τε τη δυνατότητα, αδελφοί μου, βο-
ηθήστε την Ορθόδοξη ιεραποστολή 
μας εδώ στην Ινδονησία.

Η μικρή φάρμα μας με κό-
τες, την οποία μάς βοηθήσατε να 
αποκτήσουμε, άρχισε να αποδίδει. 
Μέσα σε 35 ημέρες, πουλήσαμε 
9.500 κοτόπουλα. Έτσι, μέσα σε ένα 
έτος, βγάζουμε 9 με 10 φουρνιές. 
Από αυτή την εργασία λαμβάνουμε 
κάποιο εισόδημα για την Ιεραποστο-
λή μας και μας έχει διευκολύνει πολύ 
για τις πληρωμές των μισθών των 
ιερέων. Γι' αυτό, σας ευχαριστούμε 
θερμά για τη μεγάλη σας προσφορά 
για την Ορθόδοξη ιεραποστολή εδώ 
στην Ινδονησία. Παρακαλούμε να 
μας έχετε στις προσευχές σας.

π. Χρυσόστομος Manalu
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΚΑΜΕΡΟΥΝ

Άλλος ένας Ιερός Ναός ολοκληρώθηκε!
Μέ τήν χάριν τοῦ Θεοῦ, τίς 

εὐλογίες τοῦ Πατριάρχου μας καί 
τίς προσπάθειες τίς ἱδικές σας, τόν 
περασμένο Σεπτέμβριο ἐτελειώσα-
με τήν κατασκευήν τοῦ Ναοῦ τοῦ 
Ἁγίου Χαραλάμπους στήν πόλη 
Sangmelima τοῦ Νοτίου Καμερούν 
ἡ ὁποία ἀπέχει 140 χιλιόμετρα ἀπό 
τήν πρωτεύουσα Yaoundé. 

Ἡ κατασκευή εἶχε ξεκινήσει τό 
2007 μέ δωρεά τῆς Ἀδελφότητος.  

Ὅπως σᾶς εἶχα ἐξηγήσει, ὁ 
ἐργολάβος ἔκανε ἀρκετές κακοτε-
χνίες καί ἀναγκαστήκαμε νά διακό-
ψουμε τήν κατασκευή στό ἐπίπεδο 
τῶν θεμελίων. Ξαναρχίσαμε τόν 
Νοέμβριο τοῦ 2013 μέ νέο ἐργολά-
βο καί αἰσίως τόν Σεπτέμβριο τοῦ 
2014 τελειώσαμε τήν κατασκευή, 
προσθέτοντας ἐπίσης καί μιά μικρή 
κατοικία γιά τόν Ἱερέα.  

Στίς 27 Δεκεμβρίου, μνήμη τοῦ 

Πρωτομάρτυρος καί Ἀρχιδιακόνου 
Στεφάνου, ἐπισκέφθηκα τήν ἐνο-
ρία μέ ἄλλους κληρικούς τῆς Ἱερᾶς 
Μητροπόλεως καί ἐτέλεσα τά Θυ-
ρανοίξια τοῦ Ναοῦ καί τήν πρώτη 
Θεία Λειτουργία. 

Εὐχαριστήσαμε τόν Κύριό μας 
γιά τήν νέα δυνατότητα πού μᾶς 
δίνει μέ τήν σύσταση αὐτῆς τῆς 
ἐνορίας, γιά τήν προώθηση τοῦ 
Ἀποστολικοῦ ἔργου σέ μιά ἀπό τίς 
σημαντικές πόλεις τοῦ Καμερούν μέ 
ἐξαιρετικές προοπτικές.  

Εὐχαριστήσαμε τόν Ἕλληνα 
Δωρητή τοῦ οἰκοπέδου κ. Στέφανο 
Κοκκινίδη, κάτοικο τῆς περιοχῆς –ὁ 
ὁποῖος ἦταν παρών μέ τήν οἰκογέ-
νειά του στήν θεία λειτουργία– καί 
τούς πρώην Προέδρους τῆς Ἀδελ-
φότητος κ. Βάϊο Πράντζο καί κ. 
Κωνσταντῖνο Δαουδάκη γιά τήν 
υἱοθεσία τοῦ Ναοῦ ἐκ μέρους τῆς 
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Ἀδελφότητος καί τούς εὐγενεῖς δω-
ρητάς, ζῶντας καί κεκοιμημένους, 
γιά τή γενναιότητα τῆς πίστεώς 
των ἀλλά καί τήν ἀγάπη τους πρός 
στήν ξεχασμένη ἐντολή «πορευθέ-
ντες μαθητεύσατε πάντα τά ἔθνη». 
Ἄς τούς δίδει ὁ Κύριος ἐκατοντα-
πλασίονα τῶν προσφορῶν τους καί 
ἄς χαρίζει τήν αἰώνια ἀνάπαυση σέ 
ὅσους ἐξ αὐτῶν ἐκοιμήθησαν.  

Ἐμεῖς ταπεινῶς θά τούς μνημο-
νεύουμε σέ κάθε Θεία Λειτουργία.  

Αὐτή βέβαια εἶναι ἡ ἀρχή. 
Μπροστά μας πλέον ἀνοίγεται ἕνα 
νέο πεδίο ἀγώνων: νά ὀργανωθεῖ ἡ 
ἐνορία, νά ἀρχίσουν τά κατηχητικά 
μαθήματα, ἔως ὅτου νά μορφωθεῖ ὁ 
Χριστός στίς καρδιές τῶν νεοφωτί-
στων ἀδελφῶν μας καί νά τίς μορ-

φώσῃ ὁ Χριστός, εἰς ἀνταπόδοσιν, 
διά τῆς Χάριτός Του. 

Στηρίζουμε τίς ἐλπίδες μας 
στήν διαρκῆ παρουσία τοῦ π. Ἰω-
άννου, νέου δραστηρίου κληρικοῦ,  
ὁ ὁποῖος εἶναι καί γνώστης τῆς το-
πικῆς διαλέκτου καί ἐγκαταστάθη-
κε ἐκεί μέ τήν οἰκογένειά του, στήν 
ὁποία συμπεριλαμβάνονται καί τά 
ἐξ υἱοθεσίας τέκνα του.
Γιά ὅλα αὐτά τά μεγάλα καί θαυμά-
σια γιά τήν Τοπική μας Ἐκκλησία 
ζητοῦμε τίς εὐχές καί τίς προσευχές 
ὅλων σας καί ἁσπαζόμεθα πάντας 
«φιλήματι ἁγίῳ» εὐχόμενοι κάθε 
εὐλογία πνευματική εἰς τούς κό-
πους καί τούς ἀγῶνας σας.

Μετά τῆς τοῦ Κυρίου ἀγάπης
† Ὁ Καμερούν Γρηγόριος 

Θεία Λειτουργία με το Μητροπολίτη Καμερούν κ. Γρηγόριο 13



ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΚΕΝΥΑΣ

Σώστε τα παιδιά
Καθημερινά ζούμε το μεγάλο 

δράμα των μικρών παιδιών. Στις δυ-
τικές κοινωνίες ορισμένα πράγματα 
είναι δεδομένα. Τα παιδιά εκεί μεγα-
λώνουν μέσα στο περιβάλλον τους, 
και κάτω από οποιεσδήποτε συν-
θήκες πρέπει να τους προσφέρεται 
η απαραίτητη τροφή, από το πρωί 
μέχρι που θα έλθει η ώρα να κοιμη-
θούν. Φυσιολογική κατάσταση. Δεν 
μπορούν να ζήσουν, αν δεν τους δο-
θεί η τροφή αυτή. Εδώ, όμως, στην 
Αφρική, τα πράγματα διαφέρουν. 
Τα παιδιά ξυπνούν το πρωί και πη-
γαίνουν το βράδυ να κοιμηθούν νη-
στικά. Κανείς δεν τους εγγυάται ότι 
θα έχουν την απαιτούμενη τροφή. 
Είναι μια κατάσταση συνηθισμένη 
και έτσι μεγαλώνουν μέσα σ’ αυτό το 
κλίμα, είτε το θέλουν είτε όχι.

Η Ιερά Μητρόπολη Κένυας, 
ανάμεσα στα διάφορα προγράμματά 

της, εφάρμοσε ένα ειδικό πρόγραμ-
μα επισιτισμού των παιδιών. Ανέλα-
βε, έτσι, μια σταυροφορία διάσωσής 
τους, προσφέροντας όχι μόνο κα-
θημερινό φαγητό (πρωινό και γεύ-
μα), αλλά και ευκαιρίες μόρφωσης 
των μικρών με την καταβολή €20 
το μήνα. Η προσπάθεια αυτή βρήκε 
ανταπόκριση και σήμερα το πρό-
γραμμα αυτό έχει επεκταθεί σε όλη 
την επικράτεια της χώρας. Οι Έλ-
ληνες έκαναν τις πιο δυνατές προ-
σπάθειες και στάθηκαν δίπλα μας, 
για να σώσουμε όσες περισσότερες 
ψυχές γίνεται και να ανακουφίσουμε 
τα παιδιά μας. Δεν υπάρχουν συν-
θήκες κατάλληλες για τα παιδιά. Γι’ 
αυτό με το πρόγραμμα αυτό, η Ιερά 
Μητρόπολη Κένυας προσπάθησε να 
δώσει ένα μήνυμα ελπίδας και βε-
βαιότητας ότι θα έχουν το δικαίωμα 
να ζήσουν και να μορφωθούν. 
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Κάθε χρόνο, διοργανώνονται 
πέρα από τα καθημερινά γεύματα 
και έκτακτα σε διάφορες ευκαιρί-
ες.  Έτσι, φέτος, τα Χριστούγεννα, 
μαζεύτηκαν στην αυλή της Μητρό-
πολης, εκτός από τα παιδιά του νη-
πιαγωγείου και του δημοτικού, και 
τα παιδιά της φτωχογειτονιάς μας, 
για ένα πλούσιο χριστουγεννιάτικο 
φαγητό και όχι μόνο. Προσφέρθη-
καν αναψυκτικά και το κάθε παιδάκι 
πήρε και ένα μικρό χριστουγεννιάτι-
κο δώρο και γραφική ύλη. 

Μια μητέρα με δύο ανήλικα 
παιδιά πλησίασε τον Επίσκοπο και 
του εξομολογήθηκε ότι το φαγητό 
που τους προσφέρθηκε τη μέρα των 
Χριστουγέννων ήταν το μοναδικό 
που είχαν τη δυνατότητα να φάνε. 
Διαφορετικά, ανήμερα της εορτής, 
θα έμεναν νηστικά.

Οι προσπάθειες και τα προ-
γράμματα της Μητροπόλεως Κένυ-
ας θα συνεχισθούν παρά τις σημερι-
νές οικονομικές κρίσεις. Δεν πρέπει 
να αφήσουμε τα παιδιά να υποφέ-
ρουν και να δυστυχούν. Πρέπει με 
κάθε τρόπο να καταβάλουμε προ-
σπάθειες και να βεβαιωθούμε ότι τα 
παιδιά δε θα κοιμούνται νηστικά. 

Όσοι επιθυμούν να προσφέ-
ρουν το ελάχιστο, μπορούν να το κά-
νουν μέσω της Αδελφότητας με την 
ένδειξη "Κένυα". Έτσι, με τον τρόπο 
αυτό θα μπορέσουμε να στηρίξουμε, 
να ενθαρρύνουμε και να δώσουμε 
ελπίδα στα απροστάτευτα παιδάκια, 
που ζουν κάτω από αντίξοες συνθή-
κες και περιμένουν χέρι βοήθειας, 
για να συνεχίσουν τον ωραίο τους 
προορισμό πάνω στον πλανήτη μας. 

† Ο Κένυας Μακάριος
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΕΙΡΗΝΟΥΠΟΛΕΩΣ

Μια κλινική για τα παιδιά της Iringa
Αγαπητέ κ. Πρόεδρε,

Χαίρομαι που επικοινωνώ μαζί 
σας, τόσο για να σας συγχαρώ για 
την επάξια εκλογή σας ως νέου 
Προέδρου της ιστορικά πρώτης Ιε-
ραποστολικής Αδελφότητας εν Ελ-
λάδι, όσο και διότι αισθάνομαι την 
ευλογία της προσευχής και του εν-
διαφέροντος του δικού σας και των 
εκλεκτών συνεργατών και δωρητών 
της Αδελφότητάς σας προς το Ιερα-
ποστολικό μας έργο στην Τανζανία.

Έχω τη χαρά να σας ενημερώσω 
ότι το έργο μας στην Τανζανία φέρει 
καρπούς καλύτερους από ό,τι ελπί-
ζαμε. Ημέρα με την ημέρα, ανοίγο-
νται νέοι ιεραποστολικοί ορίζοντες, 

κυρίως στην κεντρική Τανζανία, 
στην Iringa, όπου συν Θεώ ανεγέρ-
θησαν στα δέκα έτη της διακονίας 
μου τριάντα δύο νέοι Ιεροί Ναοί, 
δέκα κλινικές και επτά σχολεία. 
Δόξα τω παναγάθω Θεώ!

Όμως, για την πρόοδο τόσο 
του ιεραποστολικού όσο και του φι-
λανθρωπικού έργου της Ιεράς μας 
Μητρόπολης, η Αδελφότητα Ορ-
θοδόξου Εξωτερικής Ιεραποστολής 
συνέβαλε τα μέγιστα και σας ευγνω-
μονώ για αυτό.

Έτσι, επιθυμώ, για μία ακόμη 
φορά να σας ευχαριστήσω για την τε-
λευταία προσφορά των είκοσι χιλιά-
δων ευρώ, τα οποία έλαβα από εσάς, 
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προκειμένου να κτισθεί η «Κλινική 
των Αγίων Αποστόλων» στην πόλη 
Malangali της επαρχίας Iringa της 
Κεντρικής Τανζανίας, έτσι ώστε να 
βοηθήσουμε χιλιάδες ασθενείς ιθα-
γενείς συνανθρώπους μας.

Αδελφοί μου, ταπεινά θα ήθελα 
να σας ευχαριστήσω, να δοξολογή-
σω τον Άγιο Θεό και να σας ευχηθώ 
ο δωρεοδότης Κύριός μας Ιησούς 
Χριστός να ανταποδίδει πλούσια τα 
ελέη Του και να σας χαρίζει κάθε ευ-
λογία, βλέποντας και άλλους συναν-
θρώπους μας να κατανοούν ότι «o 
Χριστός είναι το φως του κόσμου».

Στο σημείο αυτό, θα ήθελα 
να σας γνωστοποιήσω την πρόθε-
σή μας να προχωρήσουμε σε πέντε 

νέες γεωτρήσεις στη συγκεκριμένη 
περιοχή. Πρόκειται για γεωτρήσεις 
βάθους πενήντα μέτρων και όχι για 
απλή διάνοιξη πηγαδιών. Το κόστος 
για κάθε γεώτρηση θα ανέλθει πε-
ρίπου στις 3.000 ευρώ. Γι' αυτό θα 
θέλαμε να παρακαλέσουμε τους 
ευγενείς δωρητές σας, αν έχουν τη 
δυνατότητα, να αναλάβουν από μία 
γεώτρηση, ώστε να προσφέρουμε 
καθαρό νερό σε αυτούς τους αν-
θρώπους, οι οποίοι λόγω της παρα-
τεταμένης ξηρασίας υποφέρουν, με 
αποτέλεσμα κάθε τριάντα λεπτά να 
πεθαίνει στην περιοχή ένα παιδί! 

Μετ’ ευχών εγκαρδίων
 † Ο Ειρηνουπόλεως Δημήτριος

Ο Σεβ. κ. Δημήτριος στην Κλινική των Αγίων Αποστόλων,
έργο της Αδελφότητάς μας

17



ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΝΙΓΗΡΙΑΣ

Κεντρική Νιγηρία:
Στα πλαίσια του προγράμματος 

της Ορθόδοξης ιεραποστολής της 
Νιγηρίας, «Στηρίζω τη μόρφωση 
- Καταπολεμώ τη φτώχεια», που 
έχει ξεκινήσει εδώ και λίγα χρόνια, 
εντάσσεται και η ανέγερση ενός Νη-
πιαγωγείου και Δημοτικού Σχολείου 
στο ορεινό χωριό Karmen της Πολι-
τείας Benue της Κεντρικής Νιγηρίας. 

Εδώ και ένα χρόνο, οι εργασίες 
ανέγερσης της πρώτης πτέρυγας του 
σχολείου έχουν διακοπεί, καθώς δεν 
έχουν εξευρεθεί οι αναγκαίοι πόροι 
για τη συνέχιση των εργασιών (στέ-
γαση, ταβάνι, σοβάτισμα, ηλεκτρική 
εγκατάσταση, κουφώματα, ελαιο-
χρωματισμός, διαμόρφωση εξωτε-
ρικού κ.α.). Το σύνολο αυτών των ερ-
γασιών ανέρχεται στις 43.000 ευρώ. 

Το σχολείο συνεχίζει τη λει-
τουργία του αδιάκοπα μέσα σε πρό-

χειρες χορτοκαλύβες και οι μαθη-
τές παραμένουν εκτεθειμένοι στις 
σκληρές κλιματολογικές συνθήκες 
της περιοχής. Οι προσπάθειες και η 
αφοσίωση των εκπαιδευτικών είναι 
όντως υπεράνθρωπες και αξιέπαι-
νες. Το ίδιο και των μικρών μαθητών, 
των οποίων ο αριθμός αυτή τη χρο-
νιά έχει υπερδιπλασιασθεί, εγγίζο-
ντας τους 400! Αυτό οφείλεται στο 
γεγονός ότι τα δημόσια σχολεία πα-
ραμένουν κλειστά επί 2 χρόνια λόγω 
της αδυναμίας της κυβέρνησης της 
Πολιτείας να καταβάλει τους μι-
σθούς των εκπαιδευτικών. Επιπλέον, 
στην περιοχή υπάρχουν καταυλισμοί 
προσφύγων, εκτοπισθέντων από άλ-
λες περιοχές της Πολιτείας αυτής, 
λόγω συγκρούσεων με πληθυσμούς 
της νομαδικής φυλής των Fulani, οι 
οποίοι κατέλαβαν μεγάλο τμήμα του 
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400 παιδιά αναζητούν ένα σχολείο

καλλιεργήσιμου χώρου της περιο-
χής. Πρόκειται για μια ανθρωπιστι-
κή κρίση λόγω έλλειψης τροφίμων, 
πόσιμου νερού, υγιεινής και περί-
θαλψης, σχολείων κ.λπ.  Πρόκειται 
για μια κρίση μακριά από τα φώτα 
της δημοσιότητας αλλά και του ενδι-
αφέροντος της κοινής γνώμης, τόσο 
σε επίπεδο τοπικό όσο και διεθνές. 
Πολλά από τα παιδιά των καταυλι-
σμών συνεχίζουν την εκπαίδευσή 
τους στο σχολείο της Εκκλησίας μας.

Αξίζει να αναφέρουμε ότι το 
επίπεδο διαβίωσης των κατοίκων 
της περιοχής είναι πολύ χαμηλό-
τερο από το όριο της φτώχειας, το 
προσδόκιμο ζωής πολύ χαμηλό, ο 
αναλφαβητισμός σε υψηλά ποσο-
στά και ο γάμος των μικρών παιδιών 
(13-15 ετών) ευρέως διαδεμένος. Σε 

ένα τέτοιο περιβάλλον, η τοπική 
μας Εκκλησία προσπαθεί μέσα από 
τη μόρφωση, να συμβάλει μακρο-
πρόθεσμα στο σπάσιμο του φαύλου 
κύκλου της φτώχειας και της εκμε-
τάλλευσης. Γνωρίζουμε ότι δεν μπο-
ρούμε να αλλάξουμε τον κόσμο όλο, 
αλλά πιστεύουμε ότι με τη χάρη του 
Θεού μπορούμε να αλλάξουμε τη 
ζωή κάποιων ανθρώπων, έστω και 
λίγων, που αυτοί με τη σειρά τους θα 
κάνουν τη διαφορά. 

Στην προσπάθεια αυτή προ-
σευχόμαστε να φανερωθούν συν-
Κυρηναίοι των φτωχών του Θεού. 
Ο Γολγοθάς δε μας φοβίζει, γιατί πι-
στεύουμε στην Ανάσταση. Στην Ανά-
σταση που ξέρουμε ότι δεν είναι μετά 
το Σταυρό, αλλά μέσα στον Σταυρό. 

† Ο Νιγηρίας Αλέξανδρος
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΓΟΥΙΝΕΑΣ
Ιεραποστολικό Κλιμάκιο Σιέρρα Λεόνε

Με εξαίρεση τις εκκλησιαστι-
κές ακολουθίες, όλος ο πληθυσμός 
της Σιέρρα Λεόνε διατάχθηκε να μεί-
νει στο σπίτι κατά τη διάρκεια των 
διακοπών των Χριστουγέννων και 
της Πρωτοχρονιάς. Αυτή τη στιγμή 
είμαστε σε μια κατάσταση μερικού 
αποκλεισμού. Ούτε εστιατόρια, ούτε 
αθλητικά γεγονότα, ούτε υπαίθριοι 
εορτασμοί, ούτε γαμήλιες δεξιώσεις, 
ούτε δημόσιοι πανηγυρισμοί. Όλα 
τα καταστήματα πρέπει να κλείνουν 
στις 6 μ.μ. τις καθημερινές και στις 
12 το μεσημέρι των Σαββάτων, ενώ 
δεν ανοίγουν καθόλου τις Κυριακές. 
Ακόμη και οι εκκλησιαστικές ακο-
λουθίες ήταν περιορισμένες – έπρε-
πε να τελεστούν κατά τη διάρκεια 

της ημέρας και μόνο μέχρι τις 5 το 
απόγευμα. Οι ακολουθίες την ημέ-
ρα της Πρωτοχρονιάς ήταν απαγο-
ρευμένες. Πράγματι, ο στρατός μαζί 
με περιπόλους εθελοντών βρέθηκε 
στους δρόμους, για να εξασφαλί-
σει την εφαρμογή των διαταγμάτων 
αυτών. Οι παραβάτες θα αντιμετώ-
πιζαν τις ποινές του νόμου. Και σε 
αυτό τον κατάλογο απαγορεύσεων, 
προσθέστε και την παρακολούθηση 
μαθημάτων στα σχολεία, κολλέγια 
και πανεπιστήμια.

Γιατί; Βιώνουμε κάποιου εί-
δους αντιχριστιανική εκστρατεία 
που υποκινείται από το κράτος; Όχι! 
Τότε γιατί όλα αυτά τα δρακόντεια 
μέτρα κατά τη διάρκεια των Αγίων 

«Το έθνος μας είναι σε πόλεμο με έναν ύπουλο εχθρό»
(E.B. Koroma, Πρόεδρος Σιέρρα Λεόνε, 17/12/2014)

Εορτάζοντας στην εμπόλεμη ζώνη
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Εορτών – ή μάλλον επ' αόριστον και 
μέχρι νεωτέρας διαταγής; Η απλή 
όσο και τραγική απάντηση είναι ότι 
αυτό το έθνος βρίσκεται και πάλι σε 
πόλεμο.

Όπως και άλλες δέκα φορές 
κατά τη διάρκεια των τελευταίων εί-
κοσι χρόνων, αυτό το έθνος βρέθηκε 
και πάλι σε πόλεμο κατά τη διάρκεια 
των Χριστουγέννων, της Πρωτοχρο-
νιάς, των Θεοφανίων. Αλλά αυτή 
τη φορά δεν υπάρχουν AK47 και 
σφαίρες να σκοτώνουν αθώους αν-
θρώπους. Αυτή τη φορά δεν υπάρ-
χουν αντάρτικες ομάδες να εισβάλ-
λουν στις πόλεις και τα χωριά και να 
ακρωτηριάζουν αδιακρίτως χέρια 
και πόδια. Αυτή τη φορά ο εχθρός 
δεν κάνει ερωτήσεις, δεν παίρνει 
αιχμαλώτους και δεν κάνει καμία 
εξαίρεση στο φονικό ξέσπασμά του 
– βρέφη, νήπια, έφηβοι, ενήλικες 
και ηλικιωμένοι ζουν όλοι κάτω από 

τη σκιά του επικείμενου θανάτου.
Αυτή η φορά δεν έχει έλεος. 

Αυτή τη φορά ο εχθρός είναι σιωπη-
λός, αόρατος και πιο φονικός. Αυτή 
τη φορά δεν μπορούν να υπάρξουν 
ανακωχή ή συνθήκες. Ή κερδίζεις 
ή χάνεις. Αυτή τη φορά οι σειρήνες 
των ασθενοφόρων τσιρίζουν συνε-
χώς σκορπίζοντας μακάβριους φό-
βους! Αυτή τη φορά ο εχθρός ονο-
μάζεται Έμπολα!

Γι' αυτό το λόγο, η Κυβέρνηση 
διέταξε όλοι οι εορτασμοί των Χρι-
στουγέννων και της Πρωτοχρονιάς 
να ακυρωθούν, ώστε να αποφευχθεί 
η συνάθροιση πλήθους ανθρώπων 
σε κλειστούς χώρους και έτσι να 
περιοριστεί ο κίνδυνος σωματικής 
επαφής.

Όταν πρωτάκουσα αυτό το νέο 
διάταγμα, η αρχική ενστικτώδης 
αντίδρασή μου ήταν αρνητική. Αλλά 
μετά ξανασκέφτηκα την κατάσταση 
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από μια καθαρά πνευματική σκοπιά. 
Ποιο είναι το πραγματικό νόημα των 
εορτασμών των Χριστουγέννων; Εί-
ναι να χορεύεις μεθυσμένος στους 
δρόμους; Είναι τα άγρια πάρτι; Ή 
όπως συνηθίζεται εδώ στη Σιέρρα 
Λεόνε, είναι οι ολοήμερες και ολο-
νύχτιες παρελάσεις στους δρόμους 
από τους ιθαγενείς που αυτοαποκα-
λούνται «Χορευτές του Διαβόλου»;

Ίσως αυτά τα σκληρά μέτρα 
να είναι μια μεταμφιεσμένη ακού-
σια ευλογία. Απαγορεύοντας όλα τα 
αχρείαστα εμπορικά και αντιπνευ-
ματικά φτιασίδια από τα Χριστού-
γεννα, η Σιέρρα Λεόνε είχε την ευ-
καιρία να εστιάσει περισσότερο στις 
οικογενειακές συναθροίσεις παρά 
στα οχλαγωγικά υπαίθρια πάρτι. 
Είχε την ευκαιρία να αναλογιστεί 

περισσότερο το πραγματικό νόημα 
του γεγονότος της Βηθλεέμ με έναν 
τρόπο πνευματικό. Έτσι, στο φως 
της παρούσας επιδημίας Έμπολα, 
υπάρχει η ελπίδα να σκεφτεί κανείς 
βαθύτερα πάνω στα θέματα που 
σχετίζονται με την προσωπική σω-
ματική υγιεινή και πνευματική υγεία. 
Πράγματι, παράλληλα με αυτά τα 
μέτρα, ο Πρόεδρος της Σιέρρα Λε-
όνε σύστησε μια εβδομάδα εθνικής 
προσευχής και νηστείας μετά την 
Πρωτοχρονιά ως μια μετα-φυσική 
εκστρατεία κατά του Έμπολα.

Αντιλαμβάνομαι ότι πολλοί 
από εσάς εκτός Δυτικής Αφρικής, 
που διαβάζετε αυτό το μήνυμα, 
αντιμετωπίζετε επίσης πολλές δυ-
σκολίες. Όλοι ζούμε σε έναν κόσμο 
αποκαλυπτικά αυξανόμενης πο-

Βαπτίσεις από τον ιεραπόστολο π. Θεμιστοκλή Αδαμόπουλο
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λιτικής, οικονομικής, περιβαλλο-
ντικής και ιατρικής αβεβαιότητας. 
Όλες αυτές οι αναταράξεις απει-
λούν το λεπτότατο και εύθραυστο 
τσόφλι του παγκόσμιου πολιτισμού 
μας. Και το τελευταίο καρφί στον 
αρνητισμό μας; Οι παραδοσιακές 
ηθικές αξίες και οι αγιογραφικές 
αλήθειες θεωρούνται ξεπερασμέ-
νες σε έναν κόσμο που έχει την 
εμμονή να διαστρέφει και να ανα-
κηρύσσει το άδικο ως δικαιοσύνη.

Αλλά δε χάθηκαν όλα! Εμείς οι 
Χριστιανοί είμαστε τώρα πιο απα-
ραίτητοι από ποτέ, για να διακηρύ-
ξουμε και να μείνουμε προσηλωμέ-
νοι στις αιώνιες και αμετάβλητες 
αλήθειες της Αγίας Γραφής.

Ας προσπαθήσουμε να ζήσουμε 
με αγιότητα και υπακοή στο Χριστό! 
Ας γίνουμε ειρηνοποιοί. Και ας βοη-
θήσουμε τους δυστυχισμένους! 

Εσείς, που βοηθήσατε και συ-
νεχίζετε να βοηθάτε την Ορθόδοξη 
Ιεραποστολή μας στη Σιέρρα Λεόνε, 
η Αδελφότητα Ορθοδόξου Εξωτε-
ρικής Ιεραποστολής, οι χορηγοί και 
μεμονωμένοι δωρητές μας από την 
Ελλάδα, την Αυστραλία, τον Κανα-
δά, τη Ρουμανία, τη Ρωσία και τις 
Ηνωμένες Πολιτείες, παρακαλούμε, 
δεχθείτε εκ μέρους όλων των ανθρώ-
πων μας εδώ μια θερμή έκφραση 
ευγνωμοσύνης. Πολλοί άνθρωποι 
έχουν χάσει τη δουλειά τους λόγω 
της επιδημίας Έμπολα και τώρα 
χρειάζονται φαγητό. Διανέμουμε τα 
πολύτιμα τρόφιμα που μας στείλατε 
όσο καλύτερα μπορούμε, καθώς και 
τα προστατευτικά γάντια και μάσκες 
που μας δωρίσατε.

Σας ευχαριστούμε! Οι ευλογίες 
του Χριστού μας να είναι μαζί σας.
Αρχιμ. Θεμιστοκλής Αδαμόπουλος
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΝΟΥΒΙΑΣ

Βήματα και βιώματα στο Νότιο Σουδάν
Με τη χάρη του Θεού και την ευ-

λογία του Μακαριωτάτου πάπα και 
Πατριάρχου Αλεξανδρείας Θεοδώ-
ρου Β΄, ξεκίνησα στις αρχές του χρό-
νου μια περιοδεία στην απροσπέ-
λαστη περιοχή του Νοτίου Σουδάν.

Για δεκαετίες μαινόταν άγριος 
εμφύλιος πόλεμος που συνεχιζόταν 
με αμείωτη ένταση, γεγονός που 
δημιουργούσε συνεχή απογοήτευ-
ση και απελπισία στους γηγενείς.

Ξεκίνησα χωρίς να ξέρω πού 
πηγαίνω, ο προορισμός μου ηταν 
ακαθόριστος καθώς όλες οι πληρο-
φορίες και οδηγίες ήταν συγκεχυμέ-
νες και πιο πολύ με μπέρδευαν παρά 
μου ξεκαθάριζαν το ούτως ή άλλως 
θολό τοπίο. Οπωσδήποτε η μόνι-
μη σύσταση ήταν: «να προσέχεις».

Η προσωπική εμπειρία της 
πρόσβασης στον άγνωστο τόπο 

μού έδειξε πόσο δύσκολο είναι αν-
θρωπίνως να ξεκινήσεις για κάπου 
και να μην ξέρεις πού πας. Και εν 
προκειμένω ακόμη και η καλύτερη 
πληροφορία για το Νότο ήταν απο-
καρδιωτική.

Ωστόσο, εκεί συντελέστηκε το 
θαύμα της πίστεως και πήγαν όλα 
πολύ καλά. Ανοίξαμε τους ναούς 
που ήταν κλειστοί για πολλά χρόνια, 
ακούστηκε για πολλούς για πρώ-
τη φορά, και για άλλους νοσταλγι-
κά, το «Ευλογημένη η βασιλεία του 
Πατρός και του Υιού και του Αγίου 
Πνεύματος», κοινώνησαν όλοι όσοι 
σαν ήρωες παρέμειναν στην περι-
οχή της πρωτεύουσας του νότιου 
Σουδάν κυριολεκτικά με κίνδυνο 
της ζωής τους, κρατώντας το φως 
του Ελληνισμού και της Ορθοδοξίας. 

Θεμελιώσαμε το νέο ιεραπο-
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στολικό κέντρο του Αγίου Μάρκου 
στην περιοχή Mogala, στο ανατο-
λικό άκρο της πρωτεύουσας Juba. 
Εκεί, για την τέλεση του αγιασμού 
δεν είχαμε λιβανιστήρι για να θυ-
μιάσουμε στην ώρα της τελετής 
και έτσι, ψάχνοντας για να δώσω 
μια πρόχειρη λύση της στιγμής, το 
μόνο που μπόρεσα να βρω ήταν 
ένας γεμιστήρας για σφαίρες από 
όπλο καλάσνικoφ. Άναψα τα καρ-
βουνάκια στην άκρη του γεμιστή-
ρα, έβαλα το λιβάνι και κράτησα το 
γεμιστήρα από την άλλη του άκρη 
και θύμιασα τους ανθρώπους που 
με συνόδευαν και αναλογιζόμουν 
μέσα μου ότι με αυτόν το γεμιστή-
ρα του καλάσνικοφ που σκόρπισε 
το θάνατο έμελλε να λιβανίσω στον 
αγιασμό για το θεμέλιο λίθο του 
πρώτου ιεραποστολικού κέντρου 
του Αγίου Μάρκου και μέσα μου 

προσευχόμουν αυτά τα εργαλεία 
του πολέμου και της καταστρο-
φής να μεταμορφωθούν σε σκεύη 
λατρείας του Θεού. Μόνο τότε θα 
βασιλέψει η ειρήνη και η ενότη-
τα του λαού σε αυτή την χώρα.

Το δεύτερο ταξίδι τη μεθεπομέ-
νη ήταν η μετακίνησή μου στο δυτι-
κό τροπικό, στην πόλη Wau του Νο-
τίου Σουδάν. Ήταν μια πραγματική 
αποκάλυψη το ότι εκεί βρήκα αν-
θρώπους ατόφιους, ανυπόκριτους, 
γνήσιους και δυστυχώς απόλυτα 
φτωχούς, χωρίς ρεύμα και νερό. 
Και όταν λέμε χωρίς ρεύμα, φαντά-
ζεστε πόσα πράγματα ακόμη είναι 
ανύπαρκτα. Μια ευχάριστη ωστόσο 
ανακάλυψη αποτέλεσε το γεγονός 
ότι πάρ' όλα αυτά η έλλειψη του 
ρεύματος έχει ένα καλό… Μπορείς 
να δεις τα άστρα το βράδυ και να 
αισθάνεσαι ευρύχωρα.

Βάπτιση από το Μητροπολίτη Νουβίας κ. Νάρκισσο 27



Με τη χάρη του Θεού, βαφτίσα-
με δέκα παιδιά και λειτουργήσαμε 
την εκκλησία του Προφήτη Ηλία 
που είχαν χτίσει οι Έλληνες, κοντά 
στις αρχές του προηγούμενου αιώ-
να. Χτύπησε η καμπάνα ξανά μετά 
από πολλές δεκαετίες, τους διάβα-
σα τη συγχωρητική ευχή και κοινώ-
νησαν όλοι.

Εν τω μεταξύ, η ελονοσία έχει θε-
ρίσει το μισό πληθυσμό. Δεν υπάρχει 
κάποιος που να μη νοσεί από ελονο-
σία. Οι πιο δυνατοί οργανισμοί αντέ-
χουν, οι πιο αδύνατοι καταλήγουν 
και κυρίως τα παιδιά. Η ζωή όλων εί-
ναι στην κόψη του ξυραφιού και ανά 
πάσα στιγμή μπορεί να πεθάνουν. 
Η ζωή δεν είναι σίγουρη, ο θάνατος 
είναι καθημερινότητα, είτε προέρ-
χεται από χολέρα είτε από ελονοσία 
είτε έμπολα, και, αν γλιτώσεις από 

όλα αυτά, ο εμφύλιος σε περιμένει 
στην άλλη γωνία. Όποιος επιζήσει 
εκεί είναι πρωταθλητής της ζωής.

Η ελληνική κοινότητα μας στο 
Wau είναι απόγονοι Ελλήνων που 
έφτασαν εκεί στις αρχές του 1910. 
Ήταν μεγάλη συγκίνηση για μένα, 
όταν έφτασα εκεί και δεν είχα ακό-
μη προλάβει να τακτοποιήσω τα 
πράγματά μου. Το πρώτο τους μέλη-
μα ήταν να με πάνε να διαβάσω ένα 
τρισάγιο στους Έλληνες πατεράδες 
τους και προγόνους τους στο ελλη-
νικό κοιμητήριο. Φόρεσα τα άμφιά 
μου, άναψα το λιβανιστήρι και, ενώ 
έψελνα την ακολουθία, μέσα μου 
αναλογιζόμουν τη γενναιότητα αυ-
τών των ανθρώπων να αναγκαστούν 
να εγκαταλείψουν την πατρίδα τους, 
τα ελληνικά νησιά Μυτιλήνη, Λήμνο 
και άλλα, να έρθουν εδώ στην άκρη 
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του κόσμου, να ζήσουν, να δημιουρ-
γήσουν οικογένειες, να δουλέψουν 
κάτω από δυσμενείς συνθήκες ζωής, 
εκτός πολιτισμού και ανέσεων. Πα-
ρατήρησα ότι πάνω στα μνήματά 
τους είχαν χαράξει περίτεχνα στο 
μάρμαρο λόγια νοσταλγίας για την 
πατρίδα, που διαβάζοντάς τα, και 
από πέτρα αν είσαι φτιαγμένος, θα 
δάκρυζες. Ήταν πραγματικοί άν-
δρες που υποκλινόσουν μπροστά 
τους. Ας είναι αιωνία η μνήμη του 
παραδείγματός τους.

Τέλος, ήρθε η μέρα της επι-
στροφής στην πρωτεύουσα Juba, 
καθ' ότι υπήρξε προγραμματισμένη 
συνάντηση με τον Υπουργό Εξωτε-
ρικών της χώρας. Στο αεροδρόμιο 
ένιωσα ότι δεν ήθελα να φύγω και, 
όταν έπρεπε να αποχαιρετήσω τους 
ανθρώπους και να κατευθυνθώ προς 
το αεροπλάνο, αισθάνθηκα την καρ-

διά μου να ματώνει και να μη θέλει 
να τους αποχωριστεί. Όμως παρη-
γορήθηκα, καθώς αυτός ο μικρός 
θάνατος, ο αποχωρισμός, θα φέρει 
την ανάσταση του, διότι η επιστρο-
φή μου εκεί είναι δεδομένη.

Αγαπητοί φίλοι της Ιεραποστο-
λής, επειδή η λύπη, όταν μοιράζε-
ται, ελαττώνεται και η χαρά, όταν 
μοιράζεται, πολλαπλασιάζεται, γι' 
αυτό έχω τη χαρά να επικοινωνήσω 
μαζί σας και να σας κάνω κοινωνούς 
των ιεραποστολικών προσπαθειών 
μας στην Αφρική. Εμείς σπέρνουμε, 
εσείς ποτίζετε, ο Θεός αυξάνει και 
εύχομαι αυτές οι κοινές προσπά-
θειές μας να βρουν το προσδοκώμε-
νο αποτέλεσμα, ώστε να δοξάζεται 
το άγιο όνομα του Θεού εν παντί 
καιρώ και τόπω.

† Ο Νουβίας Νάρκισσος
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΖΑΜΠΙΑΣ & ΜΑΛΑΟΥΙ

Ας χαρούμε αδελφοί με τη χαρά 
του Θεού. Ας δοξάσουμε το Δημιουρ-
γό μας και ας αναπέμψουμε λόγια ευ-
χαριστίας και ευγνωμοσύνης για τα 
θαυμαστά που βλέπουμε καθημερινά 
να πραγματοποιούνται γύρω μας…

Η εξάπλωση της Ορθοδοξί-
ας στα πέρατα του κόσμου από την 
εποχή του Αγίου Αποστόλου Παύ-
λου μέχρι τις μέρες μας είναι ένα με-
γάλο θαύμα. Θαύμα όμως είναι και η 
ανέγερση του Ιερού Ναού των Αγίων 
Κοσμά και Δαμιανού στη μαλαουϊα-
νή γη.

Για την ακρίβεια, είναι ένα από 
τα πολλά θαύματα που γίνονται 
καθημερινά. Είναι η απάντηση του 
Θεού στις χρόνιες και ασταμάτη-
τες προσευχές των ιθαγενών αδελ-
φών μας. Πέντε ολόκληρα χρόνια 
παρακαλούσαν σαν τρελοί να απο-

κτήσουν ναό. Πέντε χρόνια με την 
καθοδήγηση του ιθαγενούς ιερέα 
Σωφρόνιου μαζεύονταν στην αχυρο-
καλύβα που είχαν φτιάξει για να κά-
νουν τις συνάξεις τους και βρίσκαν 
διέξοδο στα αδιέξοδα προβλήματα 
της πονεμένης ζωής τους. Με κόπο 
και πόνο, κάτω από αντίξοες συνθή-
κες, καυτή ζέστη ή απειλητική βρο-
χή, λάσπη και μούχλα, που δεν τους 
σταματούσαν από το στόχο τους.

Επιτέλους, ευγνωμοσύνη δι-
ακατέχει όλους μας, ιθαγενείς και 
μη, για τον ευλαβή δωρητή από την 
Ελλάδα, που διά μέσου της Αδελφό-
τητας Ορθοδόξου Εξωτερικής Ιερα-
ποστολής ανέλαβε το οικονομικό βά-
ρος της ανέγερσης του Ιερού Ναού. 
Χάρη στη γενναιοδωρία του δωρητή, 
ο Ναός γίνεται μεγάλος και ευρύχω-
ρος, 350 τ.μ., για να χωράει πολλούς, 

Ενα νέο καταφύγιο ψυχών στο Μαλάουι
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και ακόμη γερός και σταθερός, για 
να αντέξει στο πέρασμα των χρόνων.

Με τη χάρη του Θεού, στο έργο 
αυτό, όσο άργησε να ξεκινήσει, τόσο 
γρήγορα προχώρησαν οι εργασίες αφ’ 
ότου ξεκίνησε. Οι εργασίες άρχισαν 
προ πέντε μηνών και Θεού θέλοντος 
ο Ναός θα είναι έτοιμος σε ένα μήνα.

Η χάρη και ευγνωμοσύνη των 
ιθαγενών ενοριτών του Ιερού Ναού 
Αγίων Κοσμά και Δαμιανού είναι με-
γάλη και οι προσευχές τους για το 
δωρητή θα συνεχίζονται στον αιώνα, 
αφού σε κάθε Θεία Λειτουργία, που 
τελείται στο Ναό, ιδιαίτερη θέση 
έχουν πάντα οι προσευχές για τους 
κτίτορες, όπως γίνεται άλλωστε σε 
κάθε Ιερό Ναό.

Προσευχής έργο θα είναι για το 
κοντινό μέλλον, δίπλα στο νεοανε-

γερθέντα Ναό, να βρεθεί ένας δωρη-
τής που θα αναλάβει το οικονομικό 
βάρος της ανέγερσης του πρεσβυτε-
ρίου, δηλαδή του μικρού σπιτιού για 
τον Ορθόδοξο ιερέα. Έτσι, ο ιερέας 
μαζί με την οικογένειά του που ζει δί-
πλα σε κάθε ναό, γίνεται ο φύλακας, 
ο επιστάτης και φρουρός της περι-
ουσίας της Ορθόδοξης Εκκλησίας.

Ας χαρούμε όλοι μας με την 
αγνή χαρά των ενοριτών στη νεοσύ-
στατη ενορία των Αγίων Κοσμά και 
Δαμιανού στο Μαλάουι. Αδελφοί, 
ας συμμετέχουμε κι εμείς, ταπεινά 
και μυστικά, απλά και με τη δική 
μας μικρή προσευχή στη στερέωση 
και εδραίωση της Ορθοδοξίας μας 
και σε αυτό το μικρό κομμάτι της 
γης, στο μακρινό Μαλάουι.

π. Ερμόλαος Ιατρού
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ΙΕΡΑ ΕΠΙΣΚΟΠΗ ΜΠΟΥΡΟΥΝΤΙ ΚΑΙ ΡΟΥΑΝΤΑΣ

Δύο χρόνια ιεραποστολικής διακονίας 
Εδώ και δύο ακριβώς χρόνια, με 

τη Χάρη του Θεού και τις ευλογίες 
του Πάπα και Πατριάρχη Αλεξαν-
δρείας και πάσης Αφρικής κ. Θεο-
δώρου Β΄, διακονώ τη μαρτυρική 
Επισκοπή του Μπουρούντι και της 
Ρουάντας, η οποία μετράει λίγα χρό-
νια ζωής. Θα καταχραστώ, λοιπόν, 
την υπομονή σας, για να κάνω ένα 
σύντομο απολογισμό της διαχείρι-
σης της αγάπης σας, στη διάρκεια 
των δύο αυτών χρόνων της διακο-
νίας μου. Άλλωστε, πρέπει να γνω-
ρίζετε πού πηγαίνουν τα χρήματά 
σας, τι στόχους έχουμε πετύχει, πού 
αστοχήσαμε και τι σχεδιάζουμε για 
το μέλλον... Θεωρώ ότι η κατά κά-
ποιον τρόπο λογοδοσία μου είναι 
απαραίτητη και έντιμη ενέργεια.

Όπως όλοι γνωρίζετε, το Μπου-
ρούντι και η Ρουάντα βγήκαν πριν 

από μικρό χρονικό διάστημα από 
έναν αδελφοκτόνο πόλεμο, που 
κατέληξε σε γενοκτονία -σε διά-
στημα 100 ημερών σφαγιάστηκαν 
1.000.000 άνθρωποι, μεταξύ αυτών 
και ψυχές αθώων παιδιών-, η οποία 
στιγμάτισε την τελευταία δεκαετία 
του 20ου αιώνα και απέδειξε περί-
τρανα ότι ο άνθρωπος για τον άν-
θρωπο είναι λύκος. Αψευδείς μάρτυ-
ρες τα μουσεία μνήμης του πολέμου 
στη Ρουάντα, όπου απορεί κανείς σε 
ποιές ακραίες καταστάσεις μπορεί 
να οδηγήσουν τα μίση, η φιλαρχία, 
τα συγκρουόμενα συμφέροντα και 
οι προσωπικές φιλοδοξίες.

Αυτούς τους ανθρώπους δια-
κονούμε και προσπαθούμε να τους 
ανακουφίσουμε, να τους παρηγο-
ρήσουμε, να τους ανυψώσουμε. Ο 
πόλεμος τελείωσε, όπως όλοι οι πό-
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λεμοι, από εκεί που άρχισε: από την 
ειρήνη. Κι εμείς έχουμε ήδη ξεκινή-
σει από το ίδιο σημείο.

Οι ανάγκες πολλές, πνευματι-
κές και υλικές. Οι σωματικές πληγές 
έχουν επουλωθεί, υπάρχουν όμως οι 
αθέατες, οι πληγές και τα τραύματα 
της ψυχής, που χρειάζεται μεγάλη 
προσπάθεια για να σβηστούν. Οι 
προσπάθειές μας κατατείνουν στο 
να τους κάνουμε να νιώσουν ότι είναι 
άνθρωποι, να τους βοηθούμε να ζούν.

Στο Μπουρούντι, 40 περίπου 
χιλιόμετρα ΒΑ της Μπουζουμπού-
ρας, υπάρχει μια ζωντανή χριστια-
νική κοινότητα από πρόσφυγες 
πολέμου, συσπειρωμένη γύρω από 
τον Ιερό Ναό του Αγίου Αλεξίου 
και των Αγίων Δώδεκα Αποστό-
λων. Οι άνθρωποι, στερημένοι των 
απαραιτήτων, δείχνουν μια απαρά-

μιλλη θέληση να επιβιώσουν.  Το 
περασμένο καλοκαίρι, χειροτονή-
σαμε ιερέα το διευθυντή του σχο-
λείου της κοινότητας κι έτσι δώσα-
με λύση στο πρόβλημα του ιερέα.

Πρόβλημα, επίσης, δυσεπίλυτο 
για την ώρα είναι το εκπαιδευτικό. 
Στις πέντε αίθουσες του Δημοτικού 
σχολείου, στοιβάζονται, κυριολεκτι-
κά, 700 παιδιά. Επιτακτική είναι η 
ανάγκη προσθήκης τεσσάρων του-
λάχιστον αιθουσών, όμως οι κατα-
σκευές αυτές τόσο στο Μπουρούντι 
όσο και στη Ρουάντα είναι πανάκρι-
βες, διότι τα πάντα είναι εισαγόμενα 
και επομένως επιβαρύνεται το κό-
στος τους και με τα έξοδα μεταφοράς 
τους από γειτονικές χώρες. Όσο για 
σχολείο δευτεροβάθμιας εκπαίδευ-
σης, τα πράγματα είναι  το ίδιο απο-
γοητευτικά. Το πλησιέστερο Γυμνά-
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σιο απέχει 10 χιλιόμετρα, απόσταση 
που τα ελάχιστα παιδιά που φοιτούν 
σε αυτό τη διανύουν με τα πόδια.

Με τα πόδια, επίσης, οι ασθε-
νείς προσπελάζουν τον πλησιέστερο 
υγειονομικό, ας πούμε, σταθμό και 
με τα πόδια οι μικροί μαθητές, προ-
τού ξεκινήσουν για το σχολείο τους, 
διανύουν απόσταση 5 χιλιομέτρων 
για να φέρουν νερό στο σπίτι -είναι 
δικό τους καθήκον αυτό- από την 
κοντινότερη γεώτρηση.

Τόσο στο Μπουρούντι, όσο και 
στη Ρουάντα -στη Ρουάντα περισ-
σότερο- αγκάλιασαν την Ορθοδο-
ξία με μεγάλη αγάπη. Ψάχνοντας 
να εξηγήσω το λόγο και χωρίς να 
διεκδικώ το αλάθητο, κατέληξα στο 
συμπέρασμα ότι αυτό οφείλεται στο 
γεγονός ότι η Ιεραποστολή μας είναι 
σχετικά νέα, από την άποψη ότι άρ-

χισε να λειτουργεί μετά τον πόλεμο, 
οπότε είμαστε, κατά κάποιον τρόπο, 
άφθαρτοι. Η κάθε μας εξόρμηση εί-
ναι γι’ αυτούς ένα γεγονός ιδιαίτερης 
σημασίας, γι’ αυτό και η υποδοχή 
που μας κάνουν είναι συγκινητική. 
Άνθρωποι απλοϊκοί, χωρίς κάποια 
αξιόλογη παιδεία οι περισσότεροι 
–κι αυτό είναι επόμενο, εφόσον ο 
πόλεμος ήταν καταλυτικός για την 
εξέλιξη της ζωής τους– και παρ' όλη 
την απλοϊκότητά τους, οι ερωτήσεις 
τους σχετικά με τη διδασκαλία της 
Εκκλησίας μας, τα μυστήριά της, τα 
ιερά πρόσωπα και τις θρησκευτικές 
παραδόσεις κάθε άλλο παρά απλοϊ-
κές είναι.

Θα ήθελα να αναφερθώ, επί-
σης, και στο ρόλο του κράτους, 
σχετικά με τη λειτουργία της Ορ-
θόδοξης Εκκλησίας και όχι μόνον.  
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Οι Ιεραποστολές λειτουργούν κάτω 
από το άγρυπνο βλέμμα του κρά-
τους, το  οποίο επεμβαίνει ακόμη και 
στην επιλογή του κτιρίου στο οποίο 
στεγαζόμαστε. Βάσει του Συντάγ-
ματος της χώρας, είμαστε υποχρε-
ωμένοι να υποβάλλουμε τα πιστεύω 
της Ορθόδοξης πίστης μας, τις δογ-
ματικές αλήθειες του Ευαγγελίου 
καθώς και το καταστατικό λειτουρ-
γίας. Εφόσον εγκριθεί, μας χορη-
γείται προσωρινή άδεια ενός έτους, 
η οποία παρατείνεται επ’ αόριστον. 
Τον Αύγουστο του τρέχοντος έτους, 
περιμένουμε να την πάρουμε, για-
τί έχουμε να παρουσιάσουμε έργο. 
Συγκεκριμένα, έχουμε ανοίξει οκτώ 
κοινότητες στη Ρουάντα, έχουμε 
προβεί σε τέσσερις χειροτονίες ιερέ-
ων και έχουμε στείλει έξι νέους Ρου-
αντέζους στο Θεολογικό Σεμινάριο 
«Μακάριος ο Γ΄» στο Ναϊρόμπι της 
Κένυας, προκειμένου να χειροτονη-

θούν, μετά την αποφοίτησή τους. 
Ύστερα από κατήχηση, έχουμε βα-
πτίσει εξακόσιους περίπου Ρουα-
ντέζους και υπάρχουν πολλοί ακόμη 
που περιμένουν να βαπτισθούν. Να 
σημειωθεί ότι όλες οι ιεροτελεστίες 
γίνονται στο ύπαιθρο, αφού στερού-
μαστε ναών. Επίσης, το κράτος δίνει 
ιδιαίτερη σημασία στην κοινωνική 
πολιτική, γι’ αυτό και συνεργάζεται 
στενά μαζί μας για την άσκησή της. 

Σε γενικές γραμμές, τα ίδια 
ισχύουν και στις δύο χώρες με την 
εξής διαφορά: Στο Μπουρούντι, η 
κυβέρνηση μάς παραχωρεί δωρεάν 
οικόπεδα, με την προϋπόθεση να 
χτίσουμε σχολεία, ναούς, υγειονομι-
κούς σταθμούς. Μάλιστα, μας έχουν 
ήδη παραχωρήσει δύο οικόπεδα και 
προσπαθούμε να πάρουμε τους τίτ-
λους ιδιοκτησίας και να βρούμε δω-
ρητές για την προώθηση των έργων. 
Αντίθετα, στη Ρουάντα τα πάντα 
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πωλούνται σε υψηλές τιμές.
Για να μη σας ταλαιπωρώ περισ-

σοτερο, συνοψίζοντας, θα σας υπεν-
θυμίσω ότι δεν έχουμε επισκοπείο, 
χώρους για εξομολόγηση, κατήχη-
ση και φιλοξενία φίλων-εθελοντών, 
που μας επισκέπτονται κατά και-
ρούς. Κάποια έργα βρίσκονται ακό-
μη σε εκκρεμότητα, κυρίως λόγω 
στενότητας χρημάτων αλλά και 
λόγω κάποιων νομικών κωλυμάτων 
που, πιστεύουμε, θα ξεπεραστούν.

Ιδιαίτερο πρόβλημα αποτελούν 
οι μετακινήσεις μας τόσο στο εσω-
τερικό της κάθε χώρας όσο και η με-
τάβασή μας από τη μια στην άλλη. 
Το αυτοκίνητο καταστράφηκε σε 
τροχαίο ατύχημα. Δεν είναι λίγες οι 
φορές που μένουμε στο δρόμο και 
πηγαίνουμε στις ποιμαντικές μας 

επισκέψεις με συγκοινωνία, που δεν 
είναι καθόλου συχνή και χάνουμε 
πολύτιμο χρόνο.

Κλείνοντας, κάνω έκκληση 
στην αγάπη σας και στα φιλάνθρω-
πά σας αισθήματα, που αποδεδειγ-
μένα σάς διακρίνουν: Προσευχη-
θείτε για εμάς, γίνετε συνοδοιπόροι 
μας, βοηθήστε μας να μάθουμε στα 
πλάσματα του Θεού που διακονού-
με, εδώ και δυο χρόνια, ν’ αναγνωρί-
ζουν τα θαύματα, δηλαδή την ουσία 
της ζωής, να τους μάθουμε ότι η ζωή 
είναι ένα δώρο του Θεού σ’ εμάς και 
ότι ο τρόπος που θα ζήσουν τη ζωή 
τους είναι το δικό τους δώρο στο 
Θεό. Ας κάνουμε, λοιπόν, όλοι μας 
αυτό το δώρο υπέροχο...

† Ο Μπουρούντι & Ρουάντας
Ιννοκέντιος
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ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΚΑΤΑΓΚΑΣ

Εκπαιδευτική Υιοθεσία: εγγύηση ελπίδας
Αγαπητοί φίλοι της Ιεραποστολής,

Θα θέλαμε να εκφράσουμε θερ-
μές ευχαριστίες για την ένταξη από-
ρων φοιτητών της Μητροπόλεώς 
μας στο πρόγραμμα της Εκπαιδευ-
τικής Υιοθεσίας. Χωρίς την ενίσχυση 
αυτή οι σπουδές των νέων αυτών δε 
θα πραγματοποιούνταν ποτέ, λόγω 
των γνωστών οικονομικών δυσπρα-
γιών που επικρατούν και είναι σχε-
δόν μόνιμες.

Είναι θλιβερό να βλέπεις παιδιά 
που διαθέτουν τις πνευματικές ικα-
νότητες για να συνεχίσουν σε ανώ-
τερες σπουδές, να τους κόβονται οι 
προσδοκίες για ένα καλύτερο αύριο 
λόγω της οικονομικής στενότητας.

Έχουμε πολλά παραδείγματα, 
λόγω του πλήθους των μαθητών 
που αποφοιτούν κατ' έτος από τα 70 
εκπαιδευτήριά μας που μας ζητούν 

οικονομική συμπαράσταση. Βέβαια 
δεν μπορούμε να ανταποκριθούμε 
σε όλους, γι' αυτό σάς είμαστε υπό-
χρεοι, που αναλαμβάνετε εσείς αυτό 
το "ιερό χρέος" και βοηθάτε αυτό το 
νεανικό κόσμο να συνεχίσει με ελπί-
δα και κουράγιο τον δύσκολο αυτόν 
αγώνα της ζωής.

Το σπουδαίο είναι ότι με τη δική 
σας επιλογή, η οικονομική αυτή ενί-
σχυση τούς προσφέρεται μέσω της 
Ορθόδοξης ιεραποστολής και όχι 
μέσω άλλων φορέων. Όπως πληρο-
φορούμαστε, υπάρχουν πολλοί φο-
ρείς, που μπορεί μεν να έχουν διεθνή 
εμβέλεια, δεν έχουν όμως τη σφρα-
γίδα και την εγγύηση της Ορθόδο-
ξης Εκκλησίας.

Ευχόμαστε η χάρη του Κυρίου 
μας να σας σκεπάζει όλους.

† Ο Κατάγκας Μελέτιος

37

http://ierapostoles.gr/%CE%B5%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE-%CF%85%CE%B9%CE%BF%CE%B8%CE%B5%CF%83%CE%AF%CE%B1


Η συμμετοχή μου στο έργο της 
Φιλανθρωπικής Κοινότητας της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας στην Ινδία 
υπήρξε μια εκ του σύνεγγυς γνωρι-
μία μου με την  αδελφή Νεκταρία.

Μόνη της αυτή φέρει ευθύνες, 
που υπό άλλες συνθήκες θα απαι-
τούσαν μια ολόκληρη στρατιά: δι-
οικεί πέντε σχολεία -τέσσερα στην 
ύπαιθρο και επιπλέον το Αγγλόφωνο 
Γυμνάσιο "Άγιος Ιγνάτιος" στο Ορ-
φανοτροφείο θηλέων-, πέντε ιατρι-
κές κλινικές σε απομακρυσμένα χω-
ριά, δώδεκα εκκλησίες, τον κλήρο, 
το προσωπικό, το καθημερινό πρό-
γραμμα πρωινής σίτησης, που πα-
ρέχει γάλα και μπισκότα σε περίπου 
100 παιδιά. Για μερικά παιδιά, μάλι-
στα, αυτό είναι το μόνο γεύμα που 
θα λάβουν όλη την ημέρα! Διευθύνει 
επίσης το πρόγραμμα καθημερινών 

συσσιτίων, που παρέχει γεύματα σε 
80 - 100 από τους φτωχότερους 
των φτωχών, αστέγους, τυφλούς, 
αναπήρους. Και φυσικά, διευθύνει 
το Ορφανοτροφείο θηλέων "Θεοτό-
κος", που φιλοξενεί 80 κορίτσια, και 
το Ορφανοτροφείο αρρένων "Άγιος 
Ιγνάτιος"με 50 αγόρια. Και μετά από 
όλα αυτά, διαχειρίζεται μια ατέλειω-
τη λίστα καθημερινών εργασιών και 
την απίστευτη γραφειοκρατία που 
όλα αυτά συνεπάγονται.

Τα παιδιά των ορφανοτροφεί-
ων είναι εξαιρετικά όμορφα, ταλα-
ντούχα και έξυπνα. Η αδελφή τούς 
προσφέρει όχι μόνο ένα καταφύγιο, 
αλλά ένα σπίτι. Περισσότερο από 
τυχερά, είναι κι ευλογημένα. Έχουν 
ελπίδα και όνειρο. Έχουν στόχους 
μπροστά τους και η δυναμικότητα 
που ακτινοβολούν είναι μεταδοτική. 

Στην αγκάλη της καρδιακής αγάπης 
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Έχουν τόση αγάπη να μοιραστούν, 
που σε βγάζει νόκ άουτ από την 
πρώτη στιγμή που περνάς την πύλη 
του ορφανοτροφείου. Τα χαμόγελα 
τους είναι μόνιμα, αυθόρμητα και 
γνήσια. Ένιωσα αμέσως πολύ δεμέ-
νη μαζί τους και έγινα μέρος αυτής 
της μεγάλης οικογένειας. 

Προηγούμενως, ποτέ αυτά τα 
παιδιά δεν είχαν τίποτε, ποτέ δεν 
πήγαιναν στο σχολείο. Δεν ήξεραν 
πώς να κρατήσουν ένα μολύβι ή να 
φορούν σωστά τα ρούχα τους. Η με-
τάβασή τους από την παλιά ζωή της 
αφάνταστης φτώχειας και οδύνης 
στη ζωή του ορφανοτροφείου, όπου 
έχουν φαγητό τρεις φορές την ημέ-
ρα από 2-3 μερίδες, αν θέλουν, και 
όπου κανείς δεν τους χτυπά και δεν 
τους φωνάζει, όπου έχουν ένα κρε-
βάτι και μπάνιο και τοίχους και κα-

θαρά ρούχα και χιλιάδες άλλα καλά, 
αυτή η μετάβαση μπορεί να είναι 
δύσκολη γι' αυτά. Είναι ένας τελείως 
νέος κόσμος, αλλά μπορείς να δεις 
σε αυτούς μια άμεση μεταμόρφωση. 

Η Modumita, της οποίας η μη-
τέρα σκοτώθηκε σε ατύχημα και ο 
πατέρας της δεν ήταν κατάλληλος 
να τη φροντίσει, ήρθε στο ορφανο-
τροφείο πολύ μικρή και τώρα είναι 
7 χρονών. Λαμβάνοντας εκπαίδευση 
στο σχολείο "Άγιος Ιγνάτιος", μπο-
ρεί πλέον να ονειρεύεται να γίνει δα-
σκάλα, όταν μεγαλώσει!

Ο Ashim (Μηνάς) είναι ένα γλυ-
κό δωδεκάχρονο αγόρι που είναι ορ-
φανό από πατέρα και η μητέρα του 
πάσχει από ανίατη ασθένεια και δεν 
μπορεί να φροντίσει ούτε τον εαυτό 
της. Δεν είχε πάει ποτέ σχολείο μέ-
χρι που ήρθε στο Ορθόδοξο ορφα-
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νοτροφείο πριν από 5 χρόνια. Τώρα 
παρακολουθεί την Γ΄ Δημοτικού, 
χωρίς να τον νοιάζει που όλοι στην 
τάξη του είναι μικρότεροι από αυτόν. 
Αντίθετα, είναι ευγνώμων για αυτή 
την ευκαιρία και προσπαθεί σκληρά. 
Όταν μεγαλώσει, θέλει να γίνει ιερέ-
ας. Τις Κυριακές βγαίνει πρωί-πρωί 
από το ορφανοτροφείο και πηγαί-
νει στην εκκλησία για να διακονήσει 
στο ιερό. Τον έβρισκα στο ιερό κάθε 
Κυριακή στις 7 παρά τέταρτο!

Η Αδελφή Νεκταρία είναι ευ-
λογημένη με τόσα πολλά ταλέντα. 
Μιλάει πολλές γλώσσες. Ενεργεί ως 
διαχειρίστρια, λογίστρια, δασκάλα, 
διευθύντρια, μητέρα, πνευματική 
οδηγός. Και όλο αυτό το φιλανθρω-
πικό έργο το κάνει σε μια χώρα, όπου 
ο Χριστιανισμός, πόσο μάλλον η 
Ορθοδοξία, δεν έχει παρά μια ελάχι-

στη και αφανή παρουσία. Η χριστια-
νική της αφοσίωση είναι εύγλωττη 
στις πράξεις της ως ανιδιοτελούς, 
αγαπώσης διακόνου του Θεού. Και 
όμως, ό,τι κάνει αντιμετωπίζεται με 
καχυποψία και απειλές.

Όλα αυτά δεν τα γράφω, για να 
να της πλέξω το εγκώμιο. Τα γράφω, 
επειδή μέσω των προσπαθειών μας 
ίσως μπορούμε να ελαφρύνουμε το 
βάρος που έχει να κουβαλήσει και 
να βοηθήσουμε τα προγράμματα 
της Φιλανθρωπικής Κοινότητας της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας στην Ινδία 
να συνεχίσουν να λειτουργούν.

Εύχομαι να μπορέσω να την ξα-
ναδώ, ώστε να μπορώ να την αγκα-
λιάσω, αυτήν και τα παιδιά της, που 
είναι πλέον και δικά μου παιδιά. 
Kalimera sister, kalimera children.
Πρεσβυτέρα Lisa Koo από San Jose
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Δυο νέα container αγάπης
«Ο Χριστιανός», κατά τον Άγιο Ιωάννη Χρυσόστομο, «υπομένει τις δι-

κές του θλίψεις, δεν επιθυμεί όμως να υποφέρουν οι άλλοι». Υπακούοντας 
η Aδελφότητά μας και ακολουθώντας τα λόγια του Χριστού για αγάπη θυ-
σιαστική προς κάθε άνθρωπο, απέστειλε στις 11 Ιανουαρίου δυο εμπο-
ρευματοκιβώτια με ανθρωπιστική βοήθεια στον πολύπαθο λαό της 
Σιέρα Λεόνε και στη Μαδαγασκάρη. Αυτά περιείχαν τρόφιμα μακράς 
διαρκείας, φαρμακευτικό υλικό, εκκλησιαστικά είδη, ρούχα, παιχνίδια και 
κυρίως θερμές ευχές και προσευχές. Σκοπός της αποστολής ήταν η υλική 
ανακούφιση των πονεμένων αδελφών μας στα βασανισμένα αυτά κράτη.

Για το λόγο αυτό, θα θέλαμε για ακόμη μία φορά να εκφράσουμε τις 
ευχαριστίες μας για την οικονομική προσφορά αδελφών από την Αμερι-
κή και τη Φλώρινα, των οποίων η καρδιά φλέγεται για το έργο της ιερα-
ποστολής και της προσφοράς προς τα έθνη. Ο Θεός ας τους ανταποδίδει 
πλούσια τη χάρη και την ευλογία Του.         

                                                                            Κωνσταντίνος Μεταλλίδης
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Μοναχή Αγγελική (Τσαούση)

Συνυμνωδός των Αγγέλων στην Αγάπη Χριστού

Στην κοίμησή σου, η παγωμένη 
νύκτα της 5ης Ιανουαρίου 2015 ανα-
ζήτησε πέπλο σιωπής για να σκεπά-
σει τη θλίψη. Συγχρόνως όμως τα 
νησιά Φίτζι ανήγγελλαν την ανατο-
λή της νέας ευλογημένης Aγίας ημέ-
ρας των Θεοφανείων.

Αλήθεια! ενώ το πολύπαθο 
κορμί στην αιχμαλωσια του πόνου 
τερματίζει την ανθρώπινη αποστο-
λή του, η ψυχή ίσως ταξιδεύει 
στα νησιά του Νοτίου Ειρηνι-
κού, καθώς έλεγες σε στιγμές 
πνευματικής ευφορίας.

Στο οίκημα που δημιούρ-
γησες, κοινωνικότατο στην 
απεραντοσύνη των αι-
σθημάτων, την «Αγά-
πη Χριστού», τα παι-
διά χορεύουν στην 
άνοιξή τους σαν τις 
λεπτεπίλεπτες πε-
ταλούδες στο περι-
βόλι της καρδιάς 
σου, θέλοντας 
να σε ευχαρι-
στήσουν για τις 
ιατρικές σου 
φροντίδες ως 
παιδίατρου. Με 
το ανατέλλον χα-
μόγελο σου να απο-

χαιρετά τη σκοτοδίνη του κόσμου, 
η καλλίβλαστος ελπίδα της αυρια-
νής ζωής αποκαλύπτει πως ήσουν 
θυγατέρα της ευσπλαγχνίας προς 
τον απερίθαλπο άνθρωπο. Τώρα, σε 
αντικρίζω στον καθρέπτη της σκέ-
ψης ντυμένη με φτερούγες κύκνων 
λουσμένες στην ευωδιαστή λευκό-
τητα της ψυχής. Ευρίσκεσαι πλέον 
στην υπέρχρονη απεραντοσύνη της 

θείας χάριτος, συνυμνωδός των 
αγγέλων στην Αγάπη Χριστού.

Την 19η Ιουλίου 2014, 
έλαβες την κουρά ως μεγα-
λόσχημη μοναχή από τον 

Σεβασμιώτατο Γέροντα 
Ιεραπόστολο κ. Αμ-

φιλόχιο Τσούκο της 
Ιεράς Μητροπόλε-
ως Νέας Ζηλαν-
δίας και Νήσων 
Ωκεανίας. Δά-
κρυα συγκίνη-
σης ρέουν από 
την πηγή της 

καρδιάς να ποτί-
σουν ευλαβώς την 

ανθηρά μνήμη σου. 
Καλή είσοδο προς 
την αιωνιότητα.
Χριστός ανέστη!
Νόστης Ψαρράς
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Στήλες Ευγνωμοσύνης
και εγκαρδίων ευχαριστιών

Ἱλαρόν γάρ δότην ἀγαπᾶ ὁ Θεός

Δωρεές από 1.11.2014 έως 28.2.2015

Τα ονόματα των 
δωρητών δημοσι-
εύονται μόνο στην 
έντυπη έκδοση
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